

立法会：署理商务及经济发展局局长就「关注日本地震对香港的影响」
动议辩论总结发言（只有中文）

以下为署理商务及经济发展局局长苏锦梁今日（三月三十日）在立法会会议上，就「关注日本地震对香港的影响」动议辩论的总结发言全文：

主席：

多谢各位议员就议案发表的宝贵意见。我将尝试就各位提出有关经济、金融、贸易和旅游等范畴作出概括的响应。

整体经济的影响

日本与香港的经济关系密切，日本大地震无可避免会对香港的经济、贸易及旅游带来负面影响。鉴于现时日本方面的事态发展仍不明朗，现阶段难以估计事件对香港经济的确切影响。不过，日本占香港整体货物的出口比例以及日本旅客占访港旅客总数比例均出现逐年下降的趋势，加上香港近期的强劲经济表现主要是受惠于国内和其它亚洲经济体的蓬勃增长，相信这些因素将有助减轻日本事故对香港经济的负面影响。

金融市场

金融市场方面，虽然区内股票及外汇市场曾在投资者避险情绪增加下出现波动，但本港银行体系以及货币、外汇及股票市场等均运作正常，事故对本港保险公司的影响亦不大。

在港元汇率方面，港元兑美元现货汇率曾一度跟随其它亚洲货币走弱。然而，港元货币市场继续有序运作，本地银行同业市场流动资金持续充裕，货币基础保持稳定。

在银行业方面，香港银行对日本的债权占本港银行体系总资产约百分之四，总值约港币五千亿元，并分散于不同银行中，而交易对方多为日本政府或大企业。从监管角度来看，有关风险在现阶段并不构成关注。自灾难事件发生后，金管局一直与日本银行的香港分行保持紧密联系，确保有关机构能如常运作。从金管局所得的资料显示，有关机构的运作保持顺畅，其日本总部亦已制定一系列的应变措施，包括将外汇及融资操作迁离可能受灾难事件影响的地区，确保各地区及海外包括香港的分行能如常运作。

政府和金融监管机构会保持联络，以便各个机构之间可以掌握全面的信息，并在有需要时采取适当的应对措施。

进出口贸易

在二〇一〇年，香港和日本两地的贸易总额达四千三百五十八亿港元。为了解日本的事对进出口贸易可能产生的影响，政府曾接触业界和贸易组织，以及主要进出口商品项目有关的工商组织。业界的初步意见认为香港和日本的主要商品贸易，包括电讯器具及设备、电动机械及器具、首饰和服装等，可能在短期内受影响，但事对对不同界别的影响亦可能不尽相同。

我们初步估计，电讯设备的生产并不依赖单一供货商，因此影响可能较少。而制造电器的零件主要来自日本的东部省份，故电器的生产可能受到影响。业界预期首饰产品在日本的销情或会下挫。然而，由于香港首饰产品主要是出口往欧美和内地市场，因此估计灾情对首饰业的整体营业额不会构成重大影响。

正如黄定光议员发言提及，由于日本是不同产品类别，如电子产品中许多关键部件 / 零件的主要供货商，因地震和日本电力供应限制等原因而暂缓生产、放缓出口这些部件 / 零件，可能会对相关产品的全球制造商有负面影响。据本港业界初步估计，香港的电子及手表业将受影响较深。但日本电子部件及零件，包括供生产电器产品的电子零件生产商亦有透过外判安排在海外生产，同时南韩及台湾亦可提供部分电子部件及零件。因此本港商界所受的打击估计未致太大。

正如张宇人议员提及，日本亦是十分重要的表芯供应地。相关零件供应短缺，会对香港钟表的制造和销售造成影响。然而，由于日本的受灾地区并非主要的生产基地，因此预期影响相对有限。

特区政府会继续留意日本的情况，从不同渠道寻求及发放有关日本地震和其它相连事件的最新发展情况和资料，并联络本港各大商会及业界，以了解是否有港商与日本进行进出口贸易时遇到困难。

日本产品消费市场

整体而言，本港从日本进口产品主要类别包括家庭电器产品、电讯及影音产品及计算机产品等。上述进口产品类别在本港相关的进口市场占有率低于百分之十。这些进口货品的主要来源地为中国内地、新加坡和台湾，他们合共的市场占有率在每一类别均达百分之六十。因此，估计若日本减少出口这些产品，虽然会对本港市场产生一定影响，但我们相信本地进口商会因应市场转变，部署从其它

供应地补充货源。

旅游业

政府十分关注日本地震对香港旅游业的影响。日本是深受香港人欢迎的旅游点，去年有超过五十万港人前往日本旅游，较二〇〇九年增加百分之十三点二。鉴于地震对日本带来的破坏和不稳定情况，旅游业界决定取消所有四月十五日前出发的日本旅行团，旅客可选择保留团费半年，或者在扣除三百元定额手续费后取回团费。我们感谢业界以旅客安全为首要考虑，作出调整旅行团的决定，我们也会密切留意事件对本港出外旅游业的影响。

至于访港的日本游客，在二〇一〇年共有超过一百三十万名，占本港访客总数的百分之三点七。香港旅游发展局会密切留意日本的事态发展以及日本旅游业界的反应，以评估事件对日本旅客来港旅游意欲的影响。旅发局会待市场环境改善后再次加强宣传，吸引日本旅客来港。另一方面，旅发局会继续致力吸引内地、亚洲其它地区及长途市场的旅客访港。旅发局将与业界联手推广，吸引内地旅客访港，尤其是把握五月内地劳动节长假期的机遇。六月份，旅发局将推出夏季大型推广活动，针对内地及短途市场，特别是东南亚的年青及家庭旅客为目标，吸引他们于暑假来港旅游消费。

我亦听到叶伟明议员对在香港服务日本旅客的导游的关注，我会向业界反映你的意见，希望让这些导游转向服务非来自日本的旅客，增加他们的工作空间。

保障就业

黄定光议员担心日本事故会打击香港日式食肆的生意，甚至影响从业员的生计。为此劳工处会密切留意日本事故对本港日式食肆雇员就业方面的影响。劳工处设有专为饮食业成立的饮食业招聘中心，可以协助受影响的雇员找寻工作，现时已登记的饮食业空缺约一万个。由现时至五月底，雇员亦可以到饮食业招聘中心的招聘会，参加即场面试。

政府亦关注到取消日本团对旅行代理商及旅游从业员的影响。我们了解，旅行代理商已积极宣传及安排受影响旅客参加其它旅游点例如东南亚的旅行团，一方面令本港游客不致因日本地震而取消外游计划，另一方面让受影响的领队可暂时转带其它外游团，弥补停团的损失。政府会与旅游业议会紧密联系，密切注视日本的情况对旅游业的影响，并在有需要时推出能帮助业界的措施。

对企业的支持

当局明白日本的事務可能带来市场环境的转变，并为企业，特别是中小企，带来营运上的困难和挑战。为此，我们正从不同渠道，为企业提供支持。

(i) 出口信用保險

日本是香港出口信用保險局的首八大承保市场。信保局至今没有接获出口商或保户因日本大地震影响而需要求助的个案，亦没有收到保户报告因遇到货物付运到日本后未能收到货款、客户拒绝提货、中止订单而可能导致损失的个案。信保局目前只收到四宗保户就信保局会否改变对日本市场承保政策的查询。

为协助香港出口商评估日本买家会否因大地震而影响他们的付款能力，信保局亦为出口商提供信贷咨询服务，就放帐的形式及限额提出建议。如果香港出口商需要了解日本买家的最新情况，可以联络信保局，或可利用信保局的网站「信保易」，透过网上免费报价及保单申请服务，其中包括买家信用调查，以获取信保局对日本买家的信用限额的建议，从而了解放帐的风险。

(i i) 资金周转

至于个别受影响的中小企业如有资金周转问题，可透过工业贸易署现行的「中小企业信贷保证计划」，或香港按揭证券有限公司于今年年初推出的「中小企业融资担保计划」向参与计划的贷款机构申请贷款。

至于「特别信贷保证计划」，政府于二〇〇八年底推出该计划时已清楚表明这是一个有时限的计划，是非常时期的非常措施。由于绝大部分的贷款风险均由纳税人承担，我们必须于善用公帑与协助企业之间取得平衡。根据我们最近向银行业界了解，现时信贷市场运作正常，并没有出现全球金融危机时贷款机构收紧信贷的情况，而中小企业的信贷申请及坏帐数字近期亦没有显著上升。因此我们现时没有计划重推「特别信贷保证计划」。

(iii) 其它支持措施

工业贸易署及香港贸易发展局会关注事态的最新发展，正如黄定光议员所说，会适时为香港企业提供市场信息。此外，贸发局会对受日本地震严重影响的公司提供协助，特别是那些业务高度集中于日本市场的公司，协助他们把业务分散至中国内地或其它有潜力的市场。亦会推出针对日本市场的资助买家计划，在未来数月吸引更多日本买家到贸发局的展览会采购。日本未来将展开重建计划，需要进口大量资本和货物。贸发局亦会注视情况发展，协助香港公司把握重建计

划带来的商机。

通胀压力

何秀兰议员刚才提到，通胀压力会否受日本食品价格影响。在二〇一〇年，香港从日本进口食品价值为港币六十一亿元，占香港从日本总进口的百分之二。日本进口食品在各类产品（以本港市场占有率计算，主要包括牛奶、海产、冰鲜牛肉及蛋类产品）的市场占有率不高。香港作为一个开放的经济体系，食品来源的渠道十分多元化，消费者的选择很多，相信日本的事对本港的新鲜食材整体来说不会造成太大短缺效应。因此对整体通胀的影响不会很大。现时本港的通胀主要受世界食品价格、本地租金、亚洲区通胀上升等因素所影响。不过，我们会密切注视这方面的事态发展会否增加本港的通胀压力。

主席，我想重申政府非常关注日本大地震对全球经济面貌可能带来的改变。政府各相关政策局及部门会密切监察金融、经济、贸易及旅游各个范畴，并与业界保持沟通，并作出适时响应。

我谨此陈辞，多谢主席。

完

2011年3月30日（星期三）

香港时间23时31分